SMERNICOVY TVAR ROVNICE PRIAMKY V ROVINE
Odvodenie:

Tento tvar moZzeme vyjadrit’ zo vSeobecnej rovnice priamky ax + by + ¢ = 0 ,tak Ze vyjadrime nezndmu y z

rovnosti.

ax+by+c=0

by = —ax —c
y=- %x — % aby sa nam toto vyjadrenie lepSie pamaétalo nahradime koeficienty —% =k; —% =q
Definicia:

LCubovol'ny bod X[x,y] patriaci priamke p v rovine vieme vyjadrit pomocou smernicového tvaru rovnice

priamky v tvare: y=kx+gq k,q€eR

Vvznam koeficientov k, g:

y = kx + q (vyjadrime k)

Koeficient k nazyvame smernica priamky, ur¢uje uhol ktory zviera priamka s kladnou ¢ast'ou osi x
k=tga

a) k>0, priamka je grafom rasticej funkcie (Sikma zPava-dolu doprava-hore)
b) k =0, priamka je grafom konsStantnej funkcie (rovnobeZna s osou x)

c) k<0, priamka je grafom klesajucej funkcie (Sikma zl’ava-hore doprava-dolu

Koeficient g vyjadruje priese¢nik priamky s osou y; t.j. bod P,[0; q] — vytina teda na y-ovej osi isecku

dizky q, ktora vyjadruje vzdialenost’ priese¢nika P, od pociatku stradnicovej sustavy O[0,0]

Smernicovy tvar priamky v priestore neexistuje vobec, a v rovine neexistuje v jednom $pecifickom pripade,

ak je priamka rovnobezna s osou y, pretoze ak a = 90° tak tg 90° neexistuje.




Ulohy:

1.

Dané su dva body, urcte smernicovy tvar priamky, ktord nimi prechadza (pomocou ststavy rovnic):
a. A[2;4],B[4;-2] c. A[—-5; 7], B[8; 0]
b. A[-3; 2], B[4; 3] d. C[-5; 0], D[0; 2]
Napiste smernicovy tvar rovnice priamky, ktora
a. prechadza bodom A[5; 10] a ma smerovy uhol 30°
b. prechadza bodom B[4; 0] a ma smerovy uhol 120°
c. prechadza bodom C[3; 5] a ma smerovy uhol /3.
d. prechddza bodom D[-2; 3] a ma& smerovy uhol m/4.
N3ajdite smernicu priamok urcenych bodmi C, D, ked pozndme
a. C[3;4],D[-1;-3]
b. C[-1;-2], D[-3;-5]
c. C[-3;1],DI[8; 6]
d. C[-2;0], D[3; 6]
Dan4 je vSeobecnd rovnica priamky a, uréte priamku a smernicovym tvarom, urcte uhol o a usek q :
a —2x+3y—9=0 b.6x —2y+5=0
Dana je smernica k priamky p a bod D, uréte smernicovy tvar priamky p, ktora bodom D prechadza:

a k= ;; D[1; —2] b. k = —10; D[5; 9]
Dopocitajte stiradnice bodov patriacich priamke d: y = %x + 5, ak:

a. Al=4yal; B |x5:3] b. A[0; y,]; Blacg; 0]
Dany je bod C a priamka r, ur¢te smernicovy tvar priamky S, ktora prechadza bodom C a je
rovnobezna s priamkou r:

a. C[3;—-4]; my=x+11 b.C[-1;8]; iy =—4x—3
Dany je bod C a priamka r, ur¢te smernicovy tvar priamky s, ktora prechadza bodom C a je kolma
na priamku r:

a. C[-3;—-4]; my=—x+10 b.C[1;2]; my=4x+3



